发行热线:028-86754267





双信公众方:XINSB8

西部经济网 www.swbd.cr

四川省供销合作社联合社主管

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

公司出版 新闻热线 028-86/86

总第 4988 期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:马工枚



2025 年四川省两会特别报道

# 四川省十四届人大四次会议举行第二次全体会议

#### 王晓晖施小琳田向利出席

#### 听取四川省人大常委会工作报告、省高级人民法院和省人民检察院工作报告

四川日报讯(四川日报全媒体记者 刘 佳 范芮菱 蒋京洲)1月21日下午,四川省第十四届人民代表大会第四次会议举行第二次全体会议。会议表决通过了四川省第十四届人民代表大会第四次会议选举办法,听取了四川省人民代表大会常务委员会工作报告、四川省高级人民法院工作报告和四川省人民检察院工作报告。

大会应到代表 870 人,出席代表 824 人,出席人数符合法定人数。

大会主席团常务主席王晓晖,本次全体会议执行主席罗强、方存好、左永祥、刘光强、刘筱柳、严卫东、吴群刚、何树平、邹自景、张冬云、赵波、曹立军、曾洪扬及大会主席团成员在主席台就座。罗强主持会议。

省委副书记、省长施小琳,省政协主席 田向利出席会议并在主席台就座。

受省人大常委会委托,省人大常委会副主任王雁飞作省人大常委会工作报告。

他说,2024年是中华人民共和国成立75 周年,也是全国人民代表大会成立70周 年、省人大设立常委会45周年。一年来, 在省委坚强领导下,省人大常委会坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指 导,围绕扎实推进成渝地区双城经济圈建 设、深入实施"四化同步、城乡融合、五区共 兴"发展战略,切实找准人大工作服务大局 的切入点着力点,认真行使宪法法律赋予 的职责,深入践行全过程人民民主,稳中求 进推动人大工作高质量发展。省人大常委 会坚持党的全面领导, 认真落实深化立法 领域改革部署,着力优化中国式现代化四 川实践的法治供给,全年共审议省级地方 性法规38件,审查批准市(州)地方性法规 和民族自治地方单行条例 46 件;聚焦中心 大局依法开展监督, 助推经济社会各项事 业高质量发展,全年听取审议专项工作报 告37个、执法检查报告6个,开展专题询

问和满意度测评 5 次;不断加强代表履职服务保障,更好发挥代表在发展全过程人民民主中的重要作用。同时,加强常委会自身建设,持续提升整体履职效能。

关于 2025 年的工作,王雁飞说,将聚焦进一步全面深化改革任务,按照"四个充分发挥"要求,认真做好立法、监督、代表等工作,切实加强"四个机关"建设,不断深化拓展全过程人民民主的四川实践,为奋力谱写中国式现代化四川新篇章提供法治保障。

省高级人民法院院长王树江在报告法院工作时说,一年来全省法院树优赋能、提质增效,共受理各类案件 185.97 万件,审、执结 168.16 万件,审判质效连续两年达标率 100%,稳居全国第一方阵,切实以审判工作现代化支撑和服务四川现代化建设。一年来,全省法院树优司法理念,优化法治化营商环境、护航新质生产力发展、服务区域协调发展、守护美丽四川建设,护航经济社

会高质量发展。审理涉企案件 50.47 万件; 开展专项执行行动,为民营企业清收债权 1285.80 亿元。树优司法服务,竭力兑现胜 诉权益、积极助推依法行政、全心呵护未成 年人、持续增进民生福祉,全力回应群众关 心关切。2025 年,全省法院将坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导,深入 学习贯彻习近平法治思想,认真学习贯彻党 的二十大和二十届二中、三中全会精神,严 格落实最高人民法院和省委部署要求,坚持 守正创新、拓优增信,努力让人民群众在每 一个司法案件中感受到公平正义,加快推进 审判工作现代化,助力谱写中国式现代化四 川新篇章。

省人民检察院检察长王麟向大会作报告时说,四川检察机关忠实履行法律监督职能,全年共办理各类案件19.78万件。坚持党的中心工作推动到哪里,检察工作就跟进到哪里。聚焦全省工作大局,以检察履职服

务国家战略腹地建设,更好助力统筹发展和 安全,保障建设"两高地、两基地、一屏障"。 聚焦高质量发展,为全省经济社会高质量发 展营造稳定、透明、规范、可预期的法治环 境,依法平等保护企业合法权益,持续加大 对关键核心技术、新兴产业领域保护力度。 聚焦人民群众急难愁盼,围绕人民群众衣食 住行、养老、教育、医疗、就业等基本、广泛且 日常的生活, 高质效办好群众身边的案件, 统筹全省检察力量办好跨境电信网络诈骗 系列案,依法保护"一老一小",以法治力度 提升民生温度。2025年,全省检察机关将紧 紧围绕推动成渝地区双城经济圈建设走深 走实和深入实施"四化同步、城乡融合、五区 共兴"发展战略,更加自觉为大局服务、更加 自觉为人民司法、更加自觉为法治担当、更 加自觉用改革赋能。

出席省政协十三届三次会议的政协委 员列席会议并听取"两院"工作报告。

### 王晓晖在四川省政协十三届三次会议联组会上强调 持续打造市场化法治化国际化营商环境 更好为推动四川高质量发展提供有力支撑 田向利主持

四川日报讯(四川日报全媒体记者付真卿 张立东)1月21日上午,中共四川省委书记、省人大常委会主任王晓晖参加省政协十三届三次会议联组会,听取有关界别委员对优化营商环境的意见建议,对做好相关工作提出要求。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于优化营商环境的重要论述和重要指示批示精神,持续打造市场化、法治化、国际化营商环境,充分激发各类经营主体的内生动力和创新活力,更好为推动四川高质量发展提供有力支撑。

省政协主席田向利主持会议。会上, 省政协委员陈明星、康文智、唐浩、刘斌、 周宏、陈启章、陈育林、钟治晖、阮江、刘 思川、付少杰、赵辉分别发言,围绕构建 全方位服务体系、控制要素成本、积极推 行包容审慎执法、提振民营企业发展信 心、吸引港资港企来川发展、遏制"恶性 内卷"、破解融资堵点、促进私募资金健 康发展、优化外商投资环境、弘扬企业家 精神、优化法治化营商环境、强化知识产 权保护等提出意见建议。

认真听取发言后,王晓晖作了讲 话。他指出,党中央高度重视优化营商 环境,习近平总书记在出席有关重要会 议和赴地方考察时,多次发表重要讲 话、提出重要要求,为我们抓好营商环 境建设提供了根本遵循。党的二十届三 中全会围绕优化营商环境提出一系列 重大改革举措。近年来,省委、省政府坚 持把优化营商环境摆在重要位置来抓, 出台系列政策措施,部署开展突出问题 专项治理,切实解决了一批企业急难愁 盼问题。但与先进地区和广大经营主体 期盼相比,我省营商环境还存在短板弱 项。要聚焦经营主体关心关注的突出问 题,制定和优化有关政策措施,更有针 对性地推动各项部署落地见效,持续用 力优化营商环境,更好促进全省经济社 会高质量发展。

王晓晖指出,要持续优化要素环境,抓住"钱"这个源头活水、推动综合融资成本持续降低,做好"地"的供给保

障、推动土地资源高效集约利用,提供 "能"的优质供应、多措并举降低用能成 本,强化"人"的关键作用、提升劳动力 供给质量,统筹落实降低物流、环评、税 收等方面要素成本的政策举措,全方位 为企业降本增效。要持续优化政务环 境,进一步加强政府诚信建设,强化惠 企政策落实,着力提升服务质效,有效 解决拖欠企业账款等问题,让企业和群 众有更多获得感。要持续优化市场环 境,着力放宽准人限制,严格落实市场 准人负面清单,加快破除隐性壁垒,一 视同仁对待各类经营主体,形成统一开 放、竞争有序、制度完备、治理完善的高 标准市场体系。要持续优化法治环境, 严格规范监管执法,规范涉企行政检查 和行政处罚自由裁量权,深入开展侵害 企业产权和企业家合法权益专项治理, 让企业家专心创业、放心投资、安心经 营。要持续优化创新环境,强化企业创 新主体地位,大力促进校企、院企交流 合作,加强创新成果保护,形成以企业 为主体、市场为导向、产学研高效协同 深度融合的创新生态,实现创新投入与 创新回报的良性循环。

王晓晖指出,今年是"十四五"规划 收官之年,也是"十五五"蓄势之年,做好 各项工作意义重大。省委、省政府提出今 年经济增长 5.5%以上的预期目标,这是 经济大省必须承担的责任,需要全省上 下坚定信心、保持定力, 撸起袖子加油 干,攻坚克难勇争先,努力实现更好发 展。希望广大政协委员聚焦服务国家重 大战略落地和省委发展战略实施,聚焦 经济建设这一中心工作和高质量发展这 一首要任务,加强调查研究、积极建言资 政、主动宣传引导,有效助推全省改革发 展。政协各级组织要充分发挥专门协商 机构作用, 切实加强政协委员履职服务 保障,更好为四川现代化建设凝聚人心、 凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

省领导陈炜、董卫民、杨兴平、尧斯丹、欧阳泽华、谢商华,省直有关部门负责同志参加会议。

营商环境只有更好,没有最好。1 月21日上午,中共四川省委书记、省人大常委会主任王晓晖参加省政协公十三届三次会议联组会时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于优化示商环境的重要论述和重要指示批乐际化营商环境,充分激发各类经营主体的内生动力和创新活力,更好为推动四川高质量实现。

抓营商环境就是抓发展。良好的 营商环境是激发市场活力、提振社会 预期的重要保障。尤其在当前外部压 力加大、內部困难增多的宏观形势下, 推动高质量发展,优化营商环境是题 中之义,也是重中之重和必然之举。

拼营商环境就是拼经济。良好的 营商环境就是生产力、竞争力、创新力。近年来,全国许多地方把营商环境 摆在突出位置,开辟了一条营商环境 比拼"新赛道"。尤其党的二十届三年 全会围绕优化营商环境提出一系列策 大改革措施后,各地从比拼优惠政策 搞"政策洼地"向比拼营商环境创"改 革高地"转变,营商环境正在成为竞争 比较优势。

近年来,四川坚持把优化营商环境摆在重要位置来抓,出台系列政策措施,部署开展突出问题专项治理,切实解决了一批企业急难愁盼问题。营商环境的改善也体现在四川经济发展上,2023年四川经济总量迈过6万亿大关、跃居全国第5位;2024年地区生产总值增长5.7%,经济总量超过6.4万亿元,保持全国第5位。可以说,这些年四川现代化建设迈出坚实步伐,离不开营商环境的有力支撑。

但是, 与先进地区和广大经营主 体期盼相比,四川营商环境还存在短 板弱项。更好推进新时代新征程四川 现代化建设,必须通过深化改革,持续 用力优化营商环境。就四川当前而言, 持续优化营商环境,就是要聚焦经营 主体关心关注的突出问题, 制定和优 化有关政策措施, 更有针对性地推动 各项部署落地见效。要持续优化要素 环境,全方位为企业降本增效;持续优 化政务环境, 让企业和群众有更多获 得感;持续优化市场环境,形成统一开 放、竞争有序、制度完备、治理完善的 高标准市场体系;持续优化法治环境, 让企业家专心创业、放心投资、安心经 营;持续优化创新环境,形成以企业为 主体、市场为导向、产学研高效协同深 度融合的创新生态。

营商环境好不好,企业和群众最有发言权。要注重企业需求和用户体验,培养以"用户思维"问需于企的服务理念。"优化"的举措,要落在一个个具体的流程和场景中;"优化"的评价,要多参照微观主体的"体感"反馈;"优化"的效果,既要有翔实的数字,也需要有温度的获得感。

持续用力,精准发力,更加给力, 充分激活四川的有利条件和积极因 素,让四川营商环境成为"近悦远来" 的"金招牌"、新时代改革开放高地的 "金名片"、高质量发展的"金钥匙"。

#### 新善走基层

#### 四川省苍溪县:

## 赏民俗、逛大集 大山深处年味足

□徐咏秋 王韬 本报记者 魏彪 文 / 图

春节临近,年味渐浓。在四川省苍溪 县歧坪镇,迎新春、逛大集系列活动正在 热热闹闹地举行,吸引市民游客纷至沓 来,老街上人头攒动,热闹非凡。

在歧坪镇邓州社区的老街,这里早已是"红彤彤"的一片,春联福字、大红灯笼等年货琳琅满目,新颖别致。上午9时,舞狮舞龙等民俗表演热闹登场,歧坪街头顿时锣鼓喧天,吸引了不少游客群众驻足观看。

伴随着铿锵有力的锣鼓声,一条长约5米的金色长龙腾空而起、腾挪翻飞,瑞狮摇头摆尾紧跟其后,大头娃娃、车灯、旱船等表演穿插其中,巡游所到之处,人们鼓掌欢笑,热闹非凡,男女老少纷纷拿出手机拍摄,记录下精彩瞬间。

"有舞龙舞狮的,有扭秧歌的,还有 灯戏,我们平时很少看到这些非遗表演, 大饱眼福,值了。"游客侯兰竖起大拇指 连连点赞。

<sup>注点页。</sup> 演员赵云华表演舞龙舞狮5年了, 为了这场表演,他和同事们提前精心编排,观众看得开心,他们表演起来也很有 劲头。

知失。 在川北苍溪一带,舞龙舞狮是节日期间必不可少的民俗表演活动,象征吉祥、幸福与繁荣,承载着人们对美好生活的向往。游客群众一边赶着大集,一边欣赏民俗表演,沉浸式感受传统文化的魅力。

巡游结束后,这条老街又恢复秩序, 大家又开启逛吃模式。在该镇大街小巷, 街边摊位一个连着一个,摆满熟食干果、 鸡鸭鱼肉、花卉绿植等,还有吹糖人、卤 牛肉等特色小吃,令人眼花缭乱。赶场的 老乡们络绎不绝,摩肩接踵。而在当地专 门布置的年货集市现场,每个村设有一 个展台,沾满泥土清香味的梨乡米、腊 肉、皮蛋等农特产品,吸引了不少老乡、 游客前来选购。

商户杨燕家的火烧馍卖得很好,她 希望乡亲们都能吃上记忆中的味道。



游客群众逛年货集市现场

代表一村一品地域特色的农特产品,为大家提供了更丰富的年货选择,熙熙攘攘的人群中,人们提着大包小包,穿

梭其间,脸上洋溢着幸福的笑容。熟人见面,拉拉家常,互道吉祥,满满都是年的

国内发行:四川省报刊发行局 行风监督热线:028-86754267 本报常年法律顾问:四川承安律师事务所 杨云霞 13228212322

味道。